

主义·政党·道路

——李大钊思想体系的逻辑架构论要

吴汉全

(杭州师范大学 马克思主义学院,杭州 311121)

摘要:李大钊思想体系是在“主义一政党一道路”的逻辑架构中形成和发展起来的。李大钊在“人生”探索中恪守“主义”的信仰,坚持“主义”的自信,在探寻“主义”的道路上不断前行,成为中国最早的马克思主义者,故而“主义”乃是李大钊思想体系的逻辑支点,而“主义”的探索也就成为李大钊思想发展进程中的基本线索。李大钊一直将“政党”作为考量的对象,从学理与现实政治的结合中阐明“政党”与政治变革的逻辑关联,汲取十月革命中布尔什维克领导政治革命的成功经验,并在五四时代的推进下基于“团体训练”理念创建中国共产党,继而又在“政党联合”思想基础上从事创立国共合作统一战线的工作,故而政党思想也就成为李大钊思想体系中不可缺少且极为重要的组成部分。李大钊承继新文化运动由个人解放而进至社会改造的方向,在十月革命影响下将社会改造问题作为其思想体系的主要议题,并在“走向社会”的时代浪潮中主动地选择了苏俄式的革命“道路”。概而言之,“人生”“政治”“社会”是李大钊思想体系中的关键词,并衍化出“主义”→“政党”→“道路”的内在逻辑,从而支撑起李大钊思想体系的大厦。

关键词:李大钊思想体系;主义;政党;道路;逻辑架构

中图分类号:B261 文献标志码:A 文章编号:1672-349X(2020)02-0007-21

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.02.002

Belief, Political Party and Path: on the Logical Framework of Li Dazhao Ideological System

WU Han-quan

(School of Marxism, Hangzhou Normal University, Hangzhou 311121, China)

Abstract: Li Dazhao ideological system developed under the logical framework of “belief, political party and path”. During his whole lifetime, Li Dazhao firmly believed in the “belief”, showed great confidence in it, constantly moved forward on his way to its exploration, and became the earliest Marxist in China. In this way, “belief” was the logical pivot and the exploration about it is the basic clue during the development of this system. He always took political party as his research object. Based on the combination of theory and actual politics, he demonstrated the logical connection between political party and political reform. With the successful political revolution experience led by Bolshevik during the October Revolution and

基金项目:国家社科基金重大招标项目(12&ZD108)

作者简介:吴汉全(1964—),男,江苏大丰人,二级教授,法学博士,博士生导师,享受国务院特殊津贴专家(2016年),主要从事中共党史、马克思主义中国化研究。

the impetus of May Fourth Movement, he planned to establish CPC based on the concept of group training. After that, he carried about the unification between the Kuomintang and CPC based on the concept of political party alliance. Therefore, the political party idea became the indispensable and great important element in the whole ideological system. Li Dazhao followed the direction from individual liberation to social reform during the New Cultural Movement. Under the influence of the October Revolution, social reform was regarded as the main topic for his system and the Soviet-style revolutionary path was selected on his own initiative at the historical background. In brief summary, life, politics and society are the key words in Li Dazhao ideological system. They produce the inner logic of “belief-political party-path”, which constitutes the whole ideological system.

Key Words: Li Dazhao ideological system; belief; political party; path; logical architecture

从“人生探讨”到“政治变革”再到“社会改造”，乃是李大钊思想体系展开的逻辑进路，并内含着“人生”→“主义”>“政治”→“政党”>“社会改造”→“道路抉择”的内在逻辑。循此，可以发现“主义”“政党”及“道路”这三者，乃是李大钊思想体系中的逻辑架构，支撑起李大钊思想体系的大厦。研究李大钊思想的发展脉络，就需要回答李大钊为何由人生问题的探讨，进而关注并积极地引入“主义”，并以“主义”作为人生的指向？李大钊对于政治变革有着强烈的期待，为何将政治变革落实到“政党”组织上，并最后为建立无产阶级政党而努力？李大钊的思想经由个人解放进至社会改造的演进路径，又为何在社会改造问题的探索中寻求“根本解决”之法，并最终将“道路”的抉择作为关键所在？本文试对以上问题作初步的回答。

一、人生探讨中的“主义”目标

李大钊的思想体系为何由人生问题开启航向，并进而与“主义”形成意义关联？笔者的看法是，民国初年“主义”缺位的思想现实，是形成“人生”问题忧患与思虑的主因，这就引发了包括李大钊在内的诸多新文化运动精英重新思考“人生”问题。在儒家文化一统天下的情况下，

“人之所以为人”不是什么问题。“人”此时之所以成为探讨的问题，乃是因为传统价值体系的崩溃，而新的价值体系尚未在思想领域占据主流地位并形成其全社会的话语权势。故而，李大钊从人生方面来探讨，并进而形成“主义”的认知也就合情合理了。

第一，人生的探讨及其对“主义”的认知。李大钊在新文化运动中关注社会上各种问题，其所宣传的自由、平等、博爱、人权等基本主张，皆是以“人的解放”为根本出发点的，回答的是“人之所以为人”这个根本问题。“解放者何？即将多数各个之权利由来为少数专制之向心力所吸收、侵蚀、凌压、束缚者，依离心力求解脱而伸其个性复其自由之谓也。”^{[1]202}“个性解放”主张应合了新文化运动倡导的思想解放、独立人格塑造的要求。李大钊关于人生问题的思考是多方面的，如他曾认为“自杀”的人生观“非出于精神丧失之徒，即出于薄志弱行之辈”^{[2]254}，认定“那求乐的人生观，才是自然的人生观，真实的人生观”，并认为“人生求乐的方法，最好莫过于尊重劳动”^{[1]438—439}。李大钊关于人生问题的研究涉及国民性如何改造这个重要问题^①，其直接目的在于塑造“立宪国民”的人格，使国

^① “国民性改造”是早期新文化运动中关注的重要议题，李大钊对国民性改造问题的探讨经过了几个重要的发展阶段，不仅对国民性形成原因有自己特别的看法，而且提出了引进新型价值观念、推进社会性的教育、促进民众的自我觉悟及实现社会制度的根本变革等改造国民性的具体途径。参见拙作《1912—1920 年间李大钊对国民性问题的探索》，载《首都师范大学学报》1998 年第 6 期。

人能够“以自由、博爱、平等为持身接物之信条”^{[2]518}，但最终还是将人生归结为是否拥有“主义”的问题。故而，李大钊认为没有“主义”就没有真正的人生，而所谓真正的“人生”皆是由“主义”所支配的。李大钊说：“现今一般堕落的人，大概都不知道人生是什么东西。所以从人生上讲，他们不但靡有将来，并且靡有现在。他们的现在，不是他们的人生，是他们发舒兽欲的机会。……若说他们有现在，也是兽欲的现在，不是人生的现在。这种的生活，不配叫什么主义。”^{[1]444}可见，在李大钊的认识视域之中，“人生”问题最终是与“主义”紧密相联的，只有真正的人生才配“主义”的称号。自然，李大钊将人生问题最终归结为“主义”的选择，还在于强调在人格的塑造中要有明确的理想、信仰与目标，这是“人之所以为人”以及“人怎样成为人”的关键之所在。至此，李大钊并没有终结对人生问题的研究，相反，是在“主义”的引领下，在将新文化运动倡导的个性解放推进到社会改造阶段之后，仍然十分重视人的解放亦即人的改造问题，并将人的改造视为整个社会改造事业中不可或缺的基础性部分。李大钊在《我的马克思主义观》中说：“我们主张以人道主义改造人类精神，同时以社会主义改造经济组织。不改造经济组织，单求改造人类精神，必致没有效果；不改造人类精神，单等改造经济组织，也怕不能成功。我们主张物心两面的改造，灵肉一致的改造。”^{[3]23}这里，李大钊提出的“物心两面的改造，灵肉一致的改造”主张，强调要将物质的改造与人的精神改造这两者统合起来，不要将人的精神改造这个内容在社会改造的大潮中丢弃掉，亦即社会改造不能只是落实在物质的改造上，因而人的改造仍然是社会改造进程中必须完成的重要任务，只是“主义”此时在社会改造及人的改造这两者中皆处于支配性的地位。

第二，“主义”选择中对不赞同的各种“主义”的批判。李大钊对于“主义”引起关注是在“人生”的思索之中，但他对于“主义”的选择却是在批判中进行的，这又是与五四时期的思想

解放潮流紧密联系在一起的。从理论上说，“主义”的选择必然关联着社会上的各种“主义”，这是一个既有辨析又有“好中选优”的过程，因而“主义”的选择必然是在批判中的选择，这之中也就充满着求取真理的批判精神及反思意识；而从行为上说，“主义”的选择又是一个不断践行的过程，这个过程中既需要将“主义”与人生历程相契合，又需要将“主义”与社会生活的实际状况相比照，从而最终在社会实践的基础上确立对“主义”的信仰。李大钊在早期新文化运动中，对自己所坚持的民主主义，有着“自信独守的坚操”；而对自己所不赞同的各种“主义”，又有着“容人并存的雅量”^{[1]431}。但是，李大钊对于社会上那些明显地与民主主义敌对的所谓“主义”，并不是采取调和的不作为态度，而是在恪守信仰中予以坚决的批判和斗争。当时的“主义”可谓形形色色，而以“大”字命名的“主义”也不少，这是用变换花样的方式来传布传统的专制主义思想，诸如“大亚细亚主义”“大欧罗巴主义”“大美利坚主义”“大日耳曼主义”“大斯拉夫主义”“大北方主义”“大南方主义”等等。李大钊批判了这种“大……主义”，指出这些所谓的“大……主义”其实就是“本专制之精神，以侵犯他人之自由，扩张一己之势力”，因而也就是“专制之隐语”^{[1]344}。值得注意的是，李大钊对“大……主义”的批判，不仅揭示其专制主义的本质，而且表明自己维护民族利益、谋求世界和平的政治态度。譬如，李大钊在批判“大亚细亚主义”的文章中，不仅声明“大亚细亚主义”是“吞并中国的隐语”，是“大日本主义的变名”，而且揭露“大亚细亚主义”旨在发动战争及其所具有的军国主义本质，希望人们看清其对于东亚和平及整个世界和平的严重危害。他指出：“这‘大亚细亚主义’不是平和的主义，是侵略的主义；不是民族自决主义，是吞并弱小民族的帝国主义；不是亚细亚的民主主义，是日本的军国主义；不是适应世界组织的组织，乃是破坏世界组织的一个种子。”^{[1]379—380}李大钊申明了自己维护民族生存与发展的强烈愿望，这突出地表征出他在“主义”的批判及选择中，始终坚持民族

利益至上的政治立场。

第三,从民主主义到马克思主义的抉择进路。李大钊对于“主义”抉择经历了从民主主义进至马克思主义的道路,这既有着外在环境(如第一次世界大战及十月革命等)的深刻影响,更有着自身思想的内在逻辑进路,故而也应该说是其早期思想演进的必然结果。过去学术界的研究,大都强调爱国主义在李大钊思想转变和“主义”抉择中的重要地位。这不能算错,但也并不能说比较全面,更不能说已经具体、细致和到位。在笔者看来,爱国主义确实是一个人转向马克思主义的基本条件,因而也就很难想象一个不爱自己国家的人能够成为真正的马克思主义者;但在事实上,也不是所有的爱国主义者都能立即而又顺利地转向马克思主义者的。可见,爱国主义思想只是“主义”抉择和思想转变的必要条件之一,但不是由民主主义转向马克思主义的充分条件。就李大钊而言,他在“主义”的抉择中经由民主主义转向马克思主义的道路,除了有着当时共同的外部社会条件之外,还有其他人所没有的特别之处,不然就难以解释何以李大钊成为中国最早的马克思主义者这个问题。笔者认为,就李大钊早期思想的基质来看,“主义”的抉择除了爱国主义思想这个根本性的基础外,还有在这个基础之上的几个要素。

其一,对“革命”的高度认同。马克思主义是革命的学说、指导社会革命的思想武器,如果没有革命意识就不可能接受马克思主义学说。李大钊早年是革命的民主主义者,有着强烈的革命意识,而不是有些论者所说的改良主义者^①。在民国初年,李大钊确实以拥护民国而立言,对于“足以牵滞民国建设之进行”的各种

问题表示出极大的“隐忧”,并积极地为“隆我国运”^{[2]1}而建言献策,但这不能说明早期李大钊是改良主义者。我们注意到,李大钊在早期新文化运动时期,尽管特别崇尚英国式的功利主义的自由,主张个人享受的自由必须得到宪法的有效保障,并认定“苟欲求善良之宪法,当先求宪法之能保障充分之自由”^{[2]401};但是,李大钊同时又具有强烈的革命意识,故而他能够将社会上个人自由所处的状态与社会变革的“革命”形式联系起来,认为个人的自由及宪法中关于自由的相关规定,皆是与社会变革中的“革命”方式分不开的。他指出:“试观人类生活史上之一切努力,罔不为求得自由而始然者。他且莫论,即以吾国历次革命而言,先民之努力乃至断头流血而亦有所不辞者,亦曰为求自由而已矣。”^{[2]401}这里,李大钊不仅将人类生活史诠释为争取自由的历史,而且特别地将“吾国历次革命”也诠释为“求自由”的历史,这就使“自由”与“革命”这一激烈的社会变革方式联系起来了。李大钊虽在民主政治的宪法框架中解读自由问题,但他理解的宪法也是与“革命”直接关联的,亦即是在“革命”话语体系之中来认识“自由”“宪法”等问题的。李大钊说,是否是善良宪法关键就在于宪法是否能保障充分之自由,但“宪法之形式虽备于今朝,而宪法之精神则酿于革命旗翻、诸先民断头绝胆之日也”^{[2]364}。在李大钊的早期思想体系中,尽管对于“革命”的理解有时并不很一致,有着“政治革命”“精神革命”“社会革命”等不同层次或不同类别,但对“革命”这种激进的社会变革方式确是有着高度的思想认同。对于辛亥革命,李大钊说:“吾国最近革命运动,亦能举清朝三百年来之历史而推翻之。”^{[2]332}对于护国运动,李大钊说:“袁氏

^① 学术界有一种认为早期李大钊是“改良主义者”的言论,其主要理由就是李大钊早年曾拥护民国,这实际上是不足为据的。民国的建立是资产阶级革命的成果,要求此时的李大钊坚持用“革命”手段来推翻民国,这不符合当时的社会实际。故而,也就不能用是否拥护民国,作为判断一个人是民主主义者或改良主义者的依据。笔者早年发表的文章中,提出的早期李大钊经过了“由改良主义到民主主义的思想转变”的观点(参见拙作《早期李大钊对进步党研究系认识的变迁》,载《松辽学刊》1994年第4期,又见人大复印资料《中国现代史》1995年第2期)也是值得检讨的。

逆命，谋危共和，未逾数月，义师勃兴，南天震动，而一世之奸雄，竟为护国义军穷迫以死。”^{[2]332}又说：“西南义师之兴，呜咽咤咤，慷慨悲歌，此民国新生命诞生之辛苦也。而吾民不避此辛苦，断头流血以从之者，则亦吾民欲得自由之努力矣。”^{[2]339}李大钊对于辛亥革命、护国运动的诠释，很显然是站在革命的立场上，强调“革命”对于社会变革的极端重要性。对于法国大革命，李大钊在发表《法俄革命之比较观》之前就表现出高度赞赏的态度，认为“法兰西宪法，苟无法兰西国民数十年革命之血，为之钤印，则必等于虚文”^{[2]363}，故而才有后来的在“革命话语”体系之中就法国大革命与俄国十月革命作“革命”范式上的比较。可以看出，早期李大钊尽管有着“调和”思想，但他并不反对以革命为手段的社会变革模式，尤其是他对于法国大革命及中国的辛亥革命，在政治上、思想上表现出高度的认同。这是李大钊在“主义”的抉择中由进化论转变为革命论从而接受马克思主义阶级斗争理论的思想基础。

其二，牢固的民众本位意识。李大钊的初心和使命就是为民族谋复兴、为人民谋幸福，故而他始终站在民众立场上为民众立言，表达民众的政治诉求。民国初年，李大钊研考民生、关注民权，不仅看到“连年水旱”所出现的“食艰”困境，而且也看到“工困于市，农叹于野，生之者敝，百业凋蹶”的“业敝”局面^{[2]1}，同时也看到民国政治中所谓民政“非吾民自主之政”，所谓民权“非吾民自得之权”，而所谓幸福也“非吾民安享之幸福”的严重问题^{[2]9}。李大钊在英雄与群众的关系上，坚决反对思想领域中的英雄史观和人们头脑中的“神武”人物，认为“唯民主乃立宪之本，英雄主义乃专制之原”，专制政治与立宪政治的最大不同就在于“专制国民服事英雄与立宪国民驱使英雄”^{[2]280—281}。由此，李大钊断然地站在群众一边，要求树立群众的权威，彰显群众的意志，顺应群众的心理愿望。李大钊指出，英雄（历史人物）只是“群众意志之累积”，“群众意志有以成之，亦复有以倾之”；而今的时代乃是“群众时代”，群众才是“支撑社会”

的“新势力”，此“新势力维何？即群众势力，有如日中天之势，权威赫赫，无敢侮者。……吾人生当群众之时代，身为群众之分子，要不可不自觉其权威”^{[2]188}。此时，尽管李大钊所认知的“群众势力”主要还是集中在“国民思想”方面，有着比较显著的唯心主义色彩，但强调群众在历史中的创造者地位乃是根本的方面。正是李大钊敬仰群众的伟大力量，他才积极关注下层民众的生存状态和精神需要，要求“现代的著作，不许拿古典的文学专门去满足那一部分人的欲望，必须用通俗的文学，使一般苦工社会也可以了解许多的道理。现代的教育，不许专立几个专门学校，拿印板的程序去造一班知识阶级就算了事，必须多设补助教育机关，使一般劳作的人，有了休息的工夫，也要能就近得个适当的机会，去满足他们知识的要求”^{[1]408}。李大钊不仅体恤民情、爱惜民力、关心民众疾苦，而且高度重视“群众势力”的力量，并努力表彰民众在历史创造中的基础地位，这种牢固的民众本位意识为他接受马克思主义唯物史观中的群众观创造了重要条件。

其三，强烈的民族独立意识。李大钊在“主义”的抉择中始终具有强烈的民族独立意识，将民族复兴作为毕生的努力目标，“深信吾民族可以复活，可以于世界文明为第二次之大贡献”^{[1]313}。民族独立意识是贯穿于李大钊一生中的基本原素，并成为李大钊思想体系中的根基及不断发展的精神动力。李大钊年轻时就“感于国势之危迫，急思深研政理，求得挽救民族、振奋国群之良策”，而随着“政治知识之日进”，其“再建中国之志趣亦日益腾高”^{[4]297}。李大钊在民国初年走上中国的舆论舞台，就在成为政论家的历程中研究如何“我为青春之我，我之家庭为青春之家庭，我之国家为青春之国家，我之民族为青春之民族”^{[2]307}问题，并积极地探索“青春中华之创造”这个重大的理论命题，期待“民族之自我的自觉，自我之民族的自觉”，使中华民族成为“理想之中华，青春之中华”^{[2]328}。日本思想界提出“大亚细亚主义”之后，李大钊鲜明地提出了“新中华民族主义”主张与之对

抗,指出:“以吾中华之大,几于包举亚洲之全陆,而亚洲各国之民族,尤莫不与吾中华有血缘,其文明莫不以吾中华为鼻祖。今欲以大亚细亚主义收拾亚洲之民族,舍新中华之觉醒、新中华民族主义之勃兴,吾敢断其绝无成功。”^{[2]478}李大钊在“主义”的抉择中融入了民族复兴的理念,他正是基于民族独立的意识而构建其思想体系,终身追求民族自信、民族自尊、民族自强,并在探索社会变革道路中将该理念化为具体的“根本解决”行动。可以说,民族独立意识不仅为李大钊寻求社会改造途径提供了持久性的内在精神动力,而且也为李大钊接受马克思主义提供了思想基础,并使李大钊在接受马克思主义之后能够在马克思主义中国化道路上不断前行,为马克思主义在中国的发展具有民族特色和中国风格作出先驱者的贡献。

其四,与时俱进的思想品质。“时”“今”乃是李大钊思想中重要的范畴,因而表征着李大钊与时俱进的品质,并成为李大钊在“主义”抉择中的基本要素。在李大钊看来,历史现象是“时时流转,时时变易”的,个人要把握时代并能与时代同步,就必须立足“现在”、把握今日,认识时代演变的进步性意蕴及其具有的连续性特征,从而努力追寻时代潮流。就时代而言,“一时代的变动,绝不消失,仍遗留于次一时代,这样传演,至于无穷,在世界中有一贯相联的永远性”,故而无限的“过去”都以“现在”为归宿,无限的“未来”都以“现在”为渊源,亦即“‘过去’、‘未来’的中间全仗有‘现在’以成其连续,以成其永远,以成其无始无终的大实在”^{[1]285};而就个人而论,由于“生命即流转”,个人必须随着“大实在的瀑流永远由无始的实在向无终的实在奔流”,故而“吾人的‘我’,吾人的生命,也永远合所有生活上的潮流,随着大实在的奔流,以为扩大,以为继续,以为进转,以为发展”^{[1]286}。由此,“吾人在世,不可厌‘今’而徒回思‘过去’,梦想‘将来’,以耗误‘现在’的努力。又不可以‘今’境自足,毫不拿出‘现在’的努力,谋‘将来’的发展。宜善用‘今’,以努力为‘将来’之创造”^{[1]287}。值得注意的是,李大钊秉持乐观向

上、努力奋进的态度来对待人生和理解社会,不仅强调个体生命的努力创造及不断延续的特性,要求个体主动地融入到社会变革的洪流之中,而且也将个体的生命与民族的“新命之诞生,新运之创造”紧紧联系在一起,体现出自我生命的创造与民族发展进程的内在统一性。他在《此日》中说:“即以此未来之一年,为吾国民历史之一页空白,待吾人本其优洁美尚之理想,施其敏断刚毅之努力以绚书之,期于必达,勿稍怠荒,月异岁新,与时俱进,页页联缀,永续无穷。”^{[1]255—256}李大钊紧跟时代、把握时代主潮的与时俱进的品质,不仅表现在对时代演化进步向上的认知和把握上,而且也体现在对生命创造的理解及个人努力与社会改造关系的认识中,同时也反映在对世界形势演进和世界格局转变的积极关注之中。第一次世界大战后,李大钊就对“一战”给予即时性的观察,预测其演化的进路及世界历史变动的趋势,并进而发现十月革命在世界历史转变中的“新纪元”意义。李大钊关注世界形势的变动,努力汲取时代精神而与时代同步,并在社会改造道路的探索中不断地超越自我、推陈出新,表现出追寻时代、与时俱进的优秀品质,这使他能够在“主义”抉择中接受马克思主义这一最先进的思想体系,从而完成由民主主义者向马克思主义者的转变。

其五,“第三新文明”的热切期待。李大钊对于“主义”的抉择,是与其追寻理想中的“第三新文明”密切联系的。李大钊在民族复兴意识的支配下,基于中西文化比较的视域来探索中华文化的复兴道路,认为中华文化的复活只有把握时代脉搏、紧跟时代步伐,走统合物质与精神并融贯中西的发展之路,从而推进“第三新文明”的到来。“第三”在李大钊思想体系中乃是一个独特的范畴,“第三文明”在内涵上既是“综合”(即综合“第一”与“第二”),同时又是“创新”(即“易形变质”),因而是李大钊在文明探讨中所追求的理想境界。他指出:“第三者,理想之境,复活之境,日新之境,向上之境,中庸之境,独立之境也。第一文明偏于灵;第二文明偏于

肉；吾宁欢迎‘第三’之文明。盖‘第三’之文明，乃灵肉一致之文明，理想之文明，向上之文明也。”^{[2]340}在中西文化的比较中，李大钊对中西文化的现实状况都不满意，认为两者在当时都处于危机之中，因而寄希望中西文化的融合以造就“第三新文明”。他指出：“由今言之，东洋文明既衰颓于静止之中，而西洋文明又疲命于物质之下，为救世界之危机，非有第三新文明之崛起，不足以渡此危崖。俄罗斯之文明，诚足以当媒介东西之任，而东西文明真正之调和，则终非二种文明本身之觉醒，万不为功。”^{[1]311}这里，李大钊不仅提出了“第三新文明”乃是既调和中西文化同时又克服各自弱点的新文明，而且又在文明的发展进程中确认“俄罗斯之文明”具有“媒介东西之任”的特点，这就使得李大钊加强了对俄国革命及俄罗斯文明的关注。十月革命爆发后，李大钊在对世界格局的研究中进一步确认“俄罗斯之文明”就是自己期待的“第三新文明”。李大钊在《法俄革命之比较观》文章中，也是以“文明史”的见地及探求新文明的态度来解读十月革命的，不仅预言“二十世纪初叶以后之文明，必将起绝大之变动，其萌芽即苗发于今日俄国革命血潮之中”，而且以肯定的语气得出这样的结论：“世界中将来能创造一兼东西文明特质、欧亚民族天才之世界的新文明者，盖舍俄罗斯人莫属。”^{[1]329—332}李大钊的理由有二：一是从文明发展阶段来看，文明皆有其“畅盛之期”和“衰歇之运”，英法文明已经处于“烂熟之期”，德国文明尽管还是“如日中天”，但即将进入“盛极而衰之运”，而俄国文明“亦正惟其文明进步较迟也，所以尚存向上发展之余力”；二是就文明生成的地理位置而论，“俄国位于欧亚接壤之交，故其文明之要素，实兼欧亚之特质而并有之”，其所以然者“即由于俄人既受东洋文明之宗教的感化，复受西洋文明之政治的激动”，因而其文明与生活“半为东洋的，半为西洋的”^{[1]330—331}。李大钊早年进行中西文化的比较和研究，不仅关注世界文化演进的趋势，而且期待着融合东西文明的“第三新文明”的出现，这使他把目光投向处于东西结合位置的俄罗斯，

从而为研究和诠释十月革命并进而接受马克思主义提供了契机。

其六，“社会变革”道路的持续性探索。“再造中国”是李大钊很早就确立的努力目标，而这一目标也对李大钊确立其“主义”信仰及最终选择马克思主义作为变革社会的指导理论，有着极为重要的影响。李大钊早在北洋法政专门学校求学期间，“再建中国之志趣日益腾高”，而留学日本以后他更感到“再造中国之不可缓”^{[4]297}。李大钊在民国初年以后的文章，对于中国的“社会变革”问题的探索乃是一条重要的线索，这之中尽管李大钊也有过苦闷和烦恼，甚至也有思想上处于低谷的时期，但始终没有放弃探索“社会变革”道路的决心和勇气。李大钊撰写的《隐忧篇》文章，关注民国建立后中国社会的真实状况，文中提出“党私”“省私”及“匪氛”等问题的严重性，就在于能够寻找出解决之策，以利于“民国建设之进行”^{[2]1}。同样，李大钊撰写的《大哀篇》文章，不仅揭示了“农失其田，工失其业，商失其源”的社会现实，而且也是希望能够通过“振农、通商、惠工”的方法，使国家走上“富强”道路^{[1]9}。继而，李大钊关于“社会变革”问题的研究上升到新的高度，重点探讨如何使“白首之民族、白首之国家”能够“复活更生、回春再造”的问题，亦即如何使“青春中国之投胎复活”，以便中国在世界范围的民族竞争中能够“立足于世界”^{[2]313}。自然，李大钊秉承新文化运动、重视青年的思想传统，不仅把社会改造的希望寄托在青年一代身上，期待青年能够自觉地担负起社会变革的“重大之责任”，认为“研究精神上之学术者，宜时出其优美之文学，高尚之思潮，助我国民精神界之发展；研究物质上之学术者，宜时摅其湛深之思考，施以精巧之应用，谋我国军事工艺器械之发达”^{[2]244}；而且还将中华民族伟大复兴的使命希望寄托在青年身上，认为“凡以冲决历史之桎梏，涤荡历史之积秽，新造民族之生命，挽回民族之青春者，固莫不惟其青年是望矣”^{[2]313}。李大钊在十月革命的影响下，认识到十月革命是“一个彻底的改革”，“为新世纪开一新纪元”，同时也看到中国

是个农民大国及中国农村的黑暗已经“达于极点”的现实,因而极力主张借鉴俄国革命的经验来进行社会的“根本改造”,并希望中国的青年能够“与劳工阶级打成一气”,将中国农村作为社会改造的重要目标。他指出:“我们中国今日的情况,虽然与当年的俄罗斯大不相同,可是我们青年应该到农村里去,拿出当年俄罗斯青年在俄罗斯农村宣传运动的精神,来作些开发农村的事,是万不容缓的。”^{[1]422}李大钊在早期新文化运动中,积极地探讨“人的解放”问题,并进而对社会改造问题进行持续性的研究,这就必然地将“主义”提升到人生价值观的层面,并使之与社会改造的具体行动直接地联系起来。在此情形下,李大钊在“主义”选择中接受马克思主义这一最先进的社会变革理论,藉以谋求中国社会改造的“根本解决”,也就理所当然、势所必然了。

李大钊在思想上转向马克思主义,在自身方面还有很多可供研究的相关因素,而这些相关因素应该说是五四时期其他进步人士所不完全具有的,或即使具备但又不很到位的。譬如,李大钊始终秉承“个人自由”“人的解放”的理念,他把十月革命看成是自由的胜利,说十月革命内含着“俄罗斯人道的精神”,并且是“世无伦比”的,因而能够“内足以唤起其全国之自觉,外足以适应世界之潮流”,从而形成“赤旗飘飘举国一致之革命”^{[1]330},又说十月革命的结果是“创造了一自由乡土”^{[1]365}。由此,李大钊在转变为马克思主义者之后,能够将“自由”理解为“社会主义”之中的重要内容,提出了“社会主义是保护自由、增加自由者,使农工等人均多得自由”等主张^{[5]247},并批判社会上那种“以为在社会主义制度底下是不自由的”观点,认为“我们想得到真的自由,极平等的自由,更该实现那‘社会主义的制度’,而打倒现在的‘资本主义的制度’”^{[5]259}。又譬如,李大钊思想体系中有着深邃的“大同”理想,这使他更容易认同马克思主义所昭示的共产主义社会的“自由人的联合体”,并在追求科学社会主义的道路上以实现“个性解放”与“大同团结”相统一的理想境界。

李大钊从“主义”选择到转变为马克思主义者的过程中,发表了不少文章来宣传其“大同”理想,并将这种“大同”理想直接地指向社会主义的理想状态(亦即“真正合理的社会主义”)。他在《平民主义》的文章中说:“现在世界进化的轨道,都是沿着一条线走,这条线就是达到世界大同的通衢,就是人类共同精神连贯的脉络。……这条线的渊源,就是个性解放。个性解放,断不是单为求一个分裂就算了事,乃是为完成一切个性,脱离了旧纽带,重新改造一个普通广大的新组织。一方面是个性解放,一方面是大同团结。这个性解放的运动,同时伴着一个大同团结的运动。这两种运动,似乎是相反,实在是相成。”^{[5]149}正是有着“大同”的理想以及自由的理念,李大钊在“主义”选择中转变为马克思主义者以后,其理想中的“社会主义”乃是一种“真正合理的社会主义”,这种“真正合理的社会主义,没有不顾个人自由的”,并且这种真正的“个人自由”也是顾及“社会秩序”的自由,因而这种“自由”才是“真实的自由,不是扫除一切的关系,是在种种不同的安排整列中保有宽裕的选择机会”^{[3]327}。可以说,正是因为李大钊的早期思想中具备以上的基本要素,所以李大钊在十月革命影响下和推动下,能够在“主义”的抉择中与时俱进,并急速地向马克思主义方向转变,成为中国最早的马克思主义者。

第四,“主义”信仰中推进“主义”本土化的努力。李大钊在五四时期“主义”的抉择中认定马克思主义,并以对马克思主义的坚定信仰投入到宣传马克思主义的思想运动之中,从而确立自己在马克思主义传播中的先驱者位置;同时,李大钊也在马克思主义的宣传中,努力探索马克思主义与中国实际的结合问题,积极推进马克思主义的中国化进程。就五四时期的思想界状况而言,社会改造必须以“主义”作指导,这在五四时期的先进知识分子中是没有疑义的。问题是,在社会改造之中为什么不能照搬照抄“主义”所得出的现成结论,而要努力推进“主义”与社会实际的结合呢?在“问题与主义”的论战中,李大钊对此的看法是,“主义”是“理

想”、是社会改造的工具，但由于社会的实际情形是各各不同的，故而“主义”运用到社会实际之中也就必然地发生这样或那样的变化。他举例说：“例如民主主义的理想，不论在那一国，大致都很相同。把这个理想适用到实际的政治上去，那就因时、因所、因事的性质情形，有所不同。社会主义，亦复如是。他那互助友谊的精神，不论是科学派、空想派，都拿他来作基础。把这个精神适用到实际的方法上去，又都不同。我们只要把这个那个的主义，拿来作工具，用以为实际的运动，他会因时、因所、因事的性质情形生一种适应环境的变化。”^{[3]51}在《我的马克思主义观》这篇文章中，李大钊一方面坚信马克思主义的科学性及其对于历史演变和社会变革的诠释力，另一方面也说明“我们批评或采用一个人的学说，不要忘了他的时代环境和我们的时代环境就是了”。他指出：“平心而论，马氏的学说，实在是一个时代的产物；在马氏时代，实在是一个最大的发见。我们现在固然不可拿这一个时代、一种环境造成的学说，去解释一切历史，或者就那样整个拿来，应用于我们生存的社会，也却不可抹煞他那时代的价值，和那特别的发见。”^{[3]23—24}这里，李大钊对于“主义”与“实际”相结合的认识，乃是基于他对于“主义”内涵（“主义”的“理想与实用两面”）所作的创新性解读，同时也是李大钊所秉持的“经世致用”理念的必然结果。“结合”乃是李大钊推进马克思主义在中国发展的基本思路，如他认为社会主义“因各地、各时之情形不同，务求其适合者行之，遂发生共性与特性结合的一种新制度（共性是普遍者，特性是随时随地不同者），故中国将来发生之时，必与英、德、俄……有异”^{[5]248}。可见，李大钊既在“主义”的理想层面坚持“主义”自信，信仰和宣传马克思主义，把马克思主义作为中国社会“根本改造”的指导思想；同时，又在

“主义”的实用层面努力彰显马克思主义对于中国社会改造的实际效用，因而也就特别重视马克思主义与中国实际的“结合”，并在社会实践层面推进马克思主义的民族化、本土化及具体化，这实际上也就是在推进马克思主义中国化进程^①。这是李大钊思想发展进程中的鲜明特征。

以上，简要地概述了李大钊关于人生的探讨及其对“主义”的认知，“主义”选择中对其不赞同的各种“主义”的批判，从民主主义到马克思主义的发展进路，以及在“主义”信仰中不断推进“主义”本土化的努力等方面，大致可以看出李大钊思想中“主义”理念的实存样态及其演进轨迹。不难看出，李大钊一生中皆恪守“主义”的信仰，坚持“主义”的自信，不仅在探寻“主义”的道路上不断前行，成为中国最早的马克思主义者，而且坚持“主义”本土化、民族化的努力，为推进马克思主义中国化作出了开拓性贡献，成为马克思主义中国化的先驱。实质上说，“主义”乃是李大钊思想体系的逻辑支点，“主义”的自信是李大钊思想的鲜明特征，而“主义”的探索也就成为李大钊思想发展进程中的基本线索。这是我们把握其政治思想演进的一个重要方面。

二、政治变革中的“政党”追求

李大钊生活在近代中国政治大变革的时代，重视研究传统的专制政治与现代民主政治之间的关系，期待着中国的政治变革沿着民主化方向前进，并将政党问题作为考量现代政治变革的基本要素，从而形成了主张鲜明、内涵丰富的政党思想。在笔者看来，李大钊思想的发展有着独特的内在逻辑，并且又是在民国初年的政治变革中逐步形成政党思想的，因而政党理念在李大钊思想体系的逻辑架构中又有着基

^① 中国学术界有一种将“马克思主义宣传”与“马克思主义中国化”割裂开来的观点，似乎马克思主义宣传是一个与马克思主义中国化不相关的“独立”过程，又似乎马克思主义中国化主要是在实践领域，与思想上的马克思主义宣传没有什么联系。事实上，马克思主义宣传之中有中国化，马克思主义中国化中亦有宣传，这两者相互联系、互为支撑，共同推进马克思主义在中国的生根与发展。

础性的地位。

第一,政党政治理念及其对民初政党状况的忧虑。李大钊在民国初年间,依据自己对西方民主政治演进规律的认识,就把政党的建设问题提升到政治发展的高度。在李大钊的视域之中,民主政治(即李大钊所说的“立宪政治”)通过政党的存在及其活动而行进,而政党本身又是民主政治推进的产物,因而政党也就成为民主政治的重要表征。早在 1912 年 6 月,李大钊就指出:“凡立宪国之政治精神,无不寄于政党,是政党又为立宪政治之产物矣。”^{[2]1}这里,李大钊在现代民主政治的视域中看待政党作用,不仅认为政党活动是推进现代民主政治的引领性力量,是“立宪国之政治精神”得以继承下去的主要载体,而且也认为政党是“立宪政治之产物”,这就高度评价了政党在现代民主政治中的地位。值得注意的是,李大钊在《隐忧篇》中,还揭示了政党“相为政竞”的运作模式,指出:“党非必祸国者也。且不惟非祸国者,用之得当,相为政竞,国且赖以昌焉。”^{[2]1}可见,李大钊是把政党之间的相互竞争视为政党活动的重要特征,认为国家对于政党如果能够“用之得当”的话,政党之间就能够“相为政竞”,则国家就能够走向昌盛。确实,在现代民主政治体制之中,“相为政竞”不仅是政党活动的表现形式,而且也是党际关系的重要原则。故而在西方民主政治运行之中,政党有着“此进彼退”“彼进此退”或“共同进退”的现象,政党也有着执政角色与在野角色的转换。对此,李大钊等人撰写的《〈支那分割之运命〉驳议》中说:“政治良善之国,必有两大政党,各抒其政见以为竞争,此兴彼仆,此仆彼兴。故常以一方立于执行地位,一方立于监督地位。”^[6]李大钊批评有些人“不知立宪国均有二大党以上之政党,相砥相砺相监督,更迭而撑其政局”的道理,指出责任内阁制实际上就是通过政党的轮流执政,使政府不能够“恣睢暴戾,为所欲为”,这对于政府的行为是有所制约的。李大钊进一步说明,政党监督政府及规范政府的行为,其目的就在于能够防制专制,故而政党间就会意见不同。由此,政党争

政见之分合“几为政党之常态”,但这并不表明政党之间有“恩怨之情”或“固执之向背”,而是为了“以遏当局之势力,勿使专恣而已矣”^{[2]184}。李大钊把政党作为推进民主政治、引导政治运行的基本力量,并以理想的政党观来看待民国初年的中国政党,自然也就感到很不满意。故而,李大钊在民国初年对国民党和进步党(即以后的研究系)多有批评,认为它们皆不符合理想政党的要求。当时,李大钊对国民党(即李大钊所说的“急进者”)和进步党(即李大钊所说的“稳健者”)皆持批评态度,认为“所谓稳健者,狡狯万恶之官僚也;急进者,蛮横躁妄之暴徒也;而折其衷者,则又将伺二者之隙以与鸡鹜争食者也”^{[2]8}。在宋案发生时,李大钊对国民党还是不满意,认为“皖赣湘粤,岸傲自雄,不待宋案发生,借款事起,始有离异之迹也”^{[2]64}。以今天的眼光来看,皖、赣、湘、粤四省的国民党都督柏文蔚、李烈钧、胡汉民、谭延闿起兵反袁,这本是正当的政治行为,可李大钊却说国民党都督是“岸傲自雄”,是“有离异之迹”,这可见李大钊对国民党存在着很大的偏见。1913 年 9 月李大钊发表《是非篇》文章,认为“一年以来,由党见之故,诬蔑乳倾,不遗余力”。这表明,此时的李大钊是既批评国民党又批评进步党。袁世凯称帝前夕对国民党采取剿灭的方针,李大钊虽对国民党有所同情,但也不赞成国民党的“以暴易暴”的立场,而只是希望国民党能够与进步党一道,“与当局相见于政治平和竞争之轨”^{[2]184}。段祺瑞执政后,研究系继续进步党依附强力的政策,李大钊对研究系表示严重的失望,并离开了研究系创办的《晨钟报》。与此同时,李大钊对国民党仍然不抱有希望。1917 年初李大钊考虑的中心问题是对外交,希望社会上各种政治势力(包括各个政党)能够对政府采取积极的支持态度,甚至要求政界不要以外交问题攻击政府,而“宜转全国之视线集于对外之关系,使趋于举国一致之一途,勿复播无谓之党争”^{[2]457}。这与李大钊先前主张的政党“争政见”的思想是相左的,反映李大钊对当时政党存在着不信任的态度。1917 年 8 月李大钊发表

《辟伪调和》一文，标志着李大钊与研究系的彻底决裂^[6]。此文中，李大钊揭露研究系依附特殊势力的本色，并认为民国以来的政争“乃不在急进派与特殊势力或官僚之间，而转在急进派与缓进派之间。……统计缓进派与急进派提携之时期，远不及其哄争之时期之长”。在抨击研究系依附特殊势力排斥国民党的行径时，李大钊对国民党更多地表示同情的态度，说当时“急进派见迫于人，已有孤城落日之感，即有所举动，时贤亦认为铤而走险，等于自杀”^{[1]230}。可见，李大钊依然不赞成国民党的暴力立场。至此，李大钊对国民党和进步党均已失望，但并未放弃其政党政治的理想。

第二，期待中的新型政党及其对布尔什维克的期待。李大钊对民国初年政治舞台中的国民党和进步党表示失望，但因为仍然秉持政党政治的理想和实现民主政治的愿望，故而也就期待着新型政党的出现。李大钊在1917年4月发表《中心势力创造论》文章，提出创造“中心势力”的主张，认为“国家必有其中心势力，而后能收统一之效，促进化之机。否则，分崩离析，扰攘溃裂，无在不呈兀臬之象，久而久之，且濒于灭亡之运焉”。在李大钊看来，尽管“中心势力”对于国家有着极端的重要性，但“中心势力”之创造并不能任意为之，“必以中级社会为中枢，而拥有国民的势力，其运命乃能永久”^{[1]175}。此时，为什么要创造“中心势力”呢？李大钊的重要理由是，当时的“军权系统”（北洋政府）已经“衰老”而“不能使之复反于壮盛也”，而作为“政治系统”的国民党和研究系（即先前之进步党），不仅相互间“恒相轧轹”，而且各自“系统内部亦复纷紊乱弃，不相统属”，实际上“温和”及“激进”两派已经是“日即销沈”。李大钊分析其“日即销沈”的原因有二：“一以系统中之分子，泰半皆为专门政治的营业者，恒不惜以国家殉其私欲与野心，此种行为，渐以暴自于社会，遂致国民之厌恶；一以其为专门政治的营业者，故其所为，毫不与国民之生活有何等之关系，因而无国民之后援。”^{[1]175—176}可见，李大钊正是鉴于“温和”及“激进”两派皆以“日即销沈”的状况，

才提出创造“中心势力”主张的。故而，所谓创造“中心势力”，实际上就是谋求社会政治组织的重新建构，其目标就是建立新型的政党组织。李大钊希望有新的政党力量的出现，但当时中国“以中级社会为中枢”的政党，实在是不可能担负起变革中国政治的重任。这之后，李大钊在期待新型政党中而关注“一战”局势的变化，并把目光投向进行十月革命的俄罗斯，从而对俄国布尔什维克表示极大的关注。在《法俄革命之比较观》文章中，李大钊指出：“俄国革命最近之形势，政权全归急进社会党之手，将从来之政治组织、社会组织根本推翻。”^{[1]329}李大钊所说的“急进社会党”，就是指在俄国领导和发动十月革命的布尔什维克。那么，俄国布尔什维克是一个什么样性质的政党呢？对此，李大钊作了比较详细的描绘。他认为，从俄国革命者郭冷苔(Collontay)这位女杰“自称她在西欧是 Revolutionary Socialist，在东欧是 Bolshevik 的话，和 Bolshevik 所做的事看起来”，布尔什维克就是“革命的社会党”，其所奉行的是“革命的社会主义”，而在“主义”方面则是以马克思主义为“宗主”的，“他们的目的，在把现在为社会主义的障碍的国家界限打破，把资本家独占利益的生产制度打破”^{[1]364}。李大钊认为，布尔什维克是“革命”的政党，以“阶级战争”（亦即“阶级斗争”）为基本的政治理念，故而其所进行的战争“是阶级战争，是全世界无产庶民对于世界资本家的战争”，“他们主张一切男女都应该工作，工作的男女都应该组入一个联合，……一切产业都归在那产业里作工的人所有，此外不许更有所有权”^{[1]364—365}。从李大钊的介绍来看，俄国的布尔什维克是以马克思主义为指导的，坚持用阶级斗争的手段来进行“阶级战争”，并以推翻资本主义、建立公有制、实现社会主义为目的，因而是代表无产阶级和劳动人民根本利益的政党。可以说，李大钊在十月革命宣传中揭示布尔什维克的工人阶级政党性质，阐明布尔什维克的马克思主义的思想理论基础，歌颂布尔什维克进行“阶级战争”的功业，就是要在中国建立俄国布尔什维克式的马克思主义政

党，藉以领导中国的政治革命、推进中国政治的根本性变革。

第三，团体力量的认知与创建中共的基本理念。政党问题在认识上的深化，是与对社会上团体力量的认识相联系的。李大钊在中国创建无产阶级政党的努力，从根本上说源自于他在“主义”的抉择中接受了马克思主义，同时也是因为业已深刻地感知到俄国布尔什维克领导社会“根本改造”的巨大力量，因而他对于团体力量及组织团体的问题予以足够的重视。在李大钊看来，进行社会改造必须有改造社会的组织，这就需要在社会中创建新的团体，并使团体具有改造社会的力量。李大钊认为，社会组织是不断变动的、衍化的，其“变动的主因”就是社会的“经济上有了变动”。李大钊指出：“现在的经济组织，正在向变为横的组织方向进行，所以其他一切社会组织也都随着他向横的组织方面进行。”^{[3]214}于是，在社会经济组织的变动下，社会组织也就呈现出由“纵的组织”到“横的组织”演进的趋势，而这个“横的组织”就是“打破上下阶级为平等联合的组织”。这可见，“革命”意识和“阶级”意识成为李大钊诠释社会组织的基本理念。关于社会组织的衍化趋势，李大钊指出：“看现今世界的趋势，纵的组织日见崩坏，横的组织日见增多扩大，就是中土各种民众的自治联合，也从此发轫了。将来学生有学生的联合，教职员有教职员的联合，商界有商界的联合，工人有工人的联合，农民有农民的联合，妇女有妇女的联合，乃至各行各业都有联合，乃至超越国界种界而加入世界的大联合，合全世界而为一大横的联合。在此一大横的联合中，各个性都得自由，都是平等，都相爱助，就是大同的景运。”^{[3]214}李大钊在五四时期认识到团体的组织及团体的训练对于社会改造的特殊意义，故而他对多个重要的学生社团进行了指导和帮助。然而，学生社团毕竟还是学生社团，还不是政治意义上的政党组织，对社会的“革新运动”的影响还是有限的。李大钊在 1921 年初注意到，“学生虽有几许热心侠气，究竟还是团体的训练不大充足，其中缺憾甚多，到了现在又有‘强弩

之末’的样子，令人正自伤心无极”^{[3]349}。1921 年 3 月李大钊发表了《团体的训练与革新的事业》文章，阐明了在中国建立无产阶级性质政党的紧迫性和必要性，认为在中国建立的新型的无产阶级政党，必须有这样三个突出的地方：一是具有无产阶级性质，坚持共产主义的奋斗目标，成为“平民的劳动家的政党”。李大钊指出：“我们现在还要急急组织一个团体。这个团体不是政客组织的政党，也不是中产阶级的民主党，乃是平民的劳动家的政党，即是社会主义团体。”^{[3]350}二是具有“强固精密的组织”，而且特别注重党员的训练。李大钊指出：“中国谈各种社会主义的都有人了，最近谈 Communism 的也不少了，但是还没有强固精密的组织产生出来。”鉴于这种状况，李大钊向具有共产主义思想的先进知识分子发出建党的号召：“中国现在既无一个真能表现民众势力的团体，C 派的朋友若能成立一个强固的精密的组织，并注意促进其分子之团体的训练，那么中国彻底的大改革，或者有所附托！”^{[3]350}三是适应国际共产主义发展的新形势，与各国无产阶级政党相呼应。李大钊分析了以共产国际为中枢的国际共产主义发展的新形势，希望中国创建的无产阶级政党与各国的无产阶级政党相互支持、相互配合。他说：“各国的 C 派朋友，有团体组织的很多，方在跃跃欲试，更有第三国际为之中枢，将来活动的势力，必定一天比一天扩大。中国 C 派的朋友，那好不赶快组织一个大团体以与各国 C 派的朋友相呼应呢？”^{[3]350}李大钊这篇《团体的训练与革新的事业》文章，基于团体力量及团体训练重要性的认知，系统地提出了在中国建立无产阶级性质政党的主张，可以看作是李大钊创建中国共产党的宣言书。

第四，政党联合思想及其致力于国共合作的努力。李大钊在五四运动中民众联合起来进行反帝反封建斗争的感染下，更加注重民众力量和民众联合对推动社会变革的突出意义。他在 1919 年 12 月撰文指出：“‘五四’、‘六三’以来，全国学生已成了一个大联合。最近北京各校教职员也发起了一个联合，对于全国教育的

根本和个人的生存权,有所运动。我很盼望全国的教职员,也组织一个大联合。更与学生联合联络起来,造成一个教育界的大联合。我很盼望全国各种职业团体,都有小组织,都有大联合,立下真正民治的基础。”^{[3]137}李大钊的“大联合”思想得益于五四运动中进步力量的政治实践,而“大联合”的主体思想则是强调包括各进步阶级、阶层、团体等的先进力量的团结与联合,以形成变革中国社会的基本势力。李大钊在“团体联合”思想的基础上,更提出“团体改造”的任务,他1920年8月提出要“把已有的职业团体改造起来,没有团体的职业也该速速联合同业,组织起来”^{[3]246}的主张。这里,李大钊的基本意思也是强调团体的组织与团体的联合问题,并且“团体组织”中亦包含有“团体改造”的内容。这可见,在李大钊思想中,“团体组织”本身就是“团体改造”,故而也只有在“团体改造”之中才能有“团体联合”。应该说,李大钊的“团体联合”思想是其“政党联合”思想的基础,并进而不断地赋予政治实践的意义。1922年6月1日出版的《少年中国》第3卷第11期发表了由李大钊与邓中夏、黄日葵等联名向少年中国学会第三次年会提出的《为革命的德莫克拉西》提案,强调要“客观的考查中国的实际情形,应该在此时共同认定一联合的战线(United Front),用革命的手段,以实现民主主义为前提”^{[4]515}。这个提案对国民党在中国政治变革中的地位也作了很高的评价,并提出了联合国民党的主张。提案说:“中国的国民党,抱民主主义的理想,十余年来与恶势力奋斗,始终不为军阀的威力所屈服(虽然……),我们不能不佩服他们的革命精神。他们在广州近二年来的施设,如废止治安警察法,承认工人罢工权,振兴市政,发布工会条例,办理外交不辱国体等,也可证明他们还是民主主义者,虽然他们常为军阀所驱逐(袁世凯、陈炯明、陆荣廷等)以至失败,然而这是我们人民不能帮助他们的原故。”提案表明对国民党的态度是:“从今以后我们要扶助他们,再不可取旁观的态度,因为像这样,便是间接的扶持或默认反动阶级的利益

了。”^{[4]515—516}联系此提案关于“联合的战线”的主旨,及其提出的对国民采取“帮助他们”“扶助他们”等态度,实际上这个提案就是向国民党发去政党“联合”的邀请。可见,李大钊是中共历史上较早认识到联合国民党重要性的领导人之一。在1922年8月的西湖会议上,李大钊赞成马林的提议,认为共产党人“采取加入国民党的方法是实现联合战线的易于通行的办法”^[7],这是李大钊关于国共两大政党联合起来的主张在党的会议上的公开表达。在中共“三大”之前的1923年4月,李大钊又发表《普遍全国的国民党》一文,对国民党的性质和活动情况作了分析,阐明了国民党在中国社会变革中所应担负的责任。他指出,“中国现在很需要一个普遍全国的国民党,国民党应该有适应这种需要努力于普遍全国的组织和宣传的觉悟”;而要使“国民党成功一个全国国民的国民党”,现实地成为“反抗军阀的大本营”,就必须向全国国民作宣传和组织的工夫,从而使工人、学生、农民、商人等民众“集合在国民党旗帜之下,结成一个向军阀与外国帝国主义作战的联合战线”^{[5]208—209}。李大钊的《普遍全国的国民党》一文在中共党内刊物《向导》上发表,这对于统一党内认识应该说是起了积极的动员作用。李大钊把国民党的改造作为国共两党联合的基础,故而他在中共北方区委的会议上强调,国民党的改造乃是国共合作的前提。据包惠僧回忆,当时李大钊在会上指出:“今天革命事业中的客观形势,是需要发动反帝反封建的民主革命,这种革命任务不是现在那样的国民党所担当得了的,必须要加上新的血液,这就是无产阶级革命的力量。”故而“只要国民党有改造的可能,孙中山有改造国民党的决心,国共两党建立联合战线是有可能的”^[8]。在笔者看来,李大钊关于国共两党联合的主张,也应该说是其所持有的社会“根本改造”思想的延伸和现实化的表达。因为在李大钊看来,联合国民党乃是当时中国社会谋求“根本改造”的必然选择,并且还是思想家迈向“真正的行动家”的重要步骤,其目的就在于造就领导中国社会“根本改造”的“中心势力”。就此,

李大钊在《就中国实际改造的中心势力问题与〈北京周报〉记者的谈话》中指出,中国必须“进行举国上下的根本改造”,而“这种根本性的改造,无论哪个国家都必须有其中心不可”,譬如“德国的改革是以社会民主党为中心进行的,……震撼全世界的俄罗斯的大改革是以共产党为主而进行的”,所以“无论什么时代,无论什么国家,没有形成一个中心而能进行大改造事业的尚无其例”。故而,“我们首先要创造出作为中心的东西,然后再采取进行改造的程序才可以”。正是基于中国社会“根本改造”迫切需要有其“中心不可”的认知,李大钊在考察国民党历史与现状的基础上提出:“势必需要作为改造的中心的东西。到底什么是需要的呢?以我个人的见解,就是首先以中国国民党作为中心,除了使它更大更有力量以外,一点其他道路都没有。现在的国民党还没有什么实力,然而这个团体尚有容纳我们考虑问题的包容力,而且孙文氏具有理解人们主张的理解力,加上我们对它的不适当之处的改良,从而使该党形成为更加有力的团体。”^{[5]222-223}在这前后,李大钊与孙中山见面商讨国民党改组事宜,并取得了显著的成效。对此,李大钊在向共产国际的汇报中指出:“起初,国民党人只力争借助武力扩大地盘,不懂得搞群众运动,改组以后,在我们的影响下,国民党开始接触群众,发表了宣言,号召推翻国内的军阀和外国帝国主义者。我们党认为,在像中国这样的半殖民地国家,必须发动一个能联合所有群众活动的统一的政党领导的民族革命运动。所以,根据共产国际执行委员会的指示,我党党员和团员以个人身份加入了国民党,其目的是为了改组它,改变它的纲领,并使它能够密切联系群众。孙中山和国民党的左翼决定根据我们的建议改组这个党。一九二四年一月国民党的改组,给中国人民留下了深刻的印象。”^{[4]5-6}李大钊积极从事国民党的改组工作,并成为国共两党间相互沟通的联系人,为推进国共合作统一战线的建立作出了突出的贡献。

以上,所述的“政党政治理念及其对民初政

党状况的忧虑”“期待中的新型政党及其对布尔什维克的期待”“团体力量的认知与创建中共的基本理念”及“政党联合思想与致力于国共合作的努力”等几个问题,只是按照思想逻辑与历史相统一的径路,就李大钊政党思想的演进作了简要的线索梳理。从思想演进的内在逻辑来看,李大钊政党思想源自于其所接受的现代西方的民主政治理论,这当然又是与其自身所具有的变革现实的政治理念及其“根本改造”的政治主张结合在一起的,从而也就体现出其政党意识独特性的发展进路。就时代语境来分析,李大钊处于辛亥革命以后民国建立的政治语境之下,故而也就必然地会关注民国初年的政党活动状况,这就有可能结合中国政治变革的要求来阐明政党与现代政治运行的关系,并在“一战”引起世界政治格局转变中期待这新型政党的出现。事实正是,李大钊自辛亥革命以后一直将政党作为考量的对象,从学理与现实政治的结合中阐明政党与政治变革的逻辑关联,汲取十月革命中布尔什维克领导政治革命的成功经验,并在五四时代的推进下基于“团体训练”理念创建中国共产党,继而在“政党联合”思想基础上从事创立国共合作统一战线的工作。这可见,“政党”乃是李大钊思想体系中重要的逻辑支撑点,政党思想也就成为李大钊思想体系中不可缺少且极为重要的组成部分。

三、社会改造中的“道路”抉择

研究李大钊思想中的“道路”抉择问题,必须联系新文化运动从个性解放进至社会改造的演化路线。从思想演进历程来看,人生探讨进至社会改造皆引发出“主义”的不同,而“主义”本身又决定着“道路”的抉择。换言之,“道路”的抉择尽管是在社会改造中出现的,但也是与人生问题探讨中“主义”的出现紧密联系着的。新文化运动是清末民初社会思潮的提升,承继了清末民初兴起的通过个人改造进而达致社会改造的思想,并使之成为规模性的思想运动。可以说,基于个人解放而达致社会改造,乃是新文化运动提倡的重要理念,并使新文化运动在十月革命影响下现实地转变为社会改造的普遍

行动。问题是，社会改造到底是采取激进的形式还是缓进的形式，最终将会呈现“革命”道路与“改良”道路的分野，而这正是新文化运动的精英群体产生分化的重要原因。李大钊在关注人生问题时，也是将个人的解放最终落实在社会的改造、新生活的创造上，以“打破矛盾生活”为目标，因而也就“盼望我们新青年打起精神，于政治、社会、文学、思想种种方面开辟一条新径路，创造一种新生活”^{[1]291}。此处“新生活”表现为“动的生活”，既是个人的“新生活”，更是民族的、国家的“新生活”，并且只有在这种“动”的“新生活”的创造中，才能使个体的人生与民族的、国家的命运联为一体。李大钊指出：“吾人认定于今日动的世界之中，非创造一种动的生活，不足以自存。吾人又认定于静的文明之上，而欲创造一种动的生活，非依绝大之努力不足以有成。故甚希望吾沈毅有为坚忍不挠之青年，出而肩此巨任。俾我国家由静的国家变而为动的国家，我民族由静的民族变而为动的民族，我之文明由静的文明变而为动的文明，我之生活由静的生活变而为动的生活；勿令动的国家、动的民族、动的文明、动的生活，为白暂人种所专有，以应兹世变，当此潮流。若而青年，方为动的青年而非静的青年，方为活泼泼地之青年，而非奄奄待死之青年。”^{[1]138—139}李大钊顺应新文化运动由个性解放进至社会改造的发展趋向，不仅将社会改造问题作为其思想体系的主要议题，而且在“走向社会”的时代浪潮中迎来了路径抉择的历史关口，从而在中国主动地选择了苏俄式的“革命”道路。

第一，以民主主义为其精神内涵的“民彝政治”道路及其进路。李大钊早年即很注重社会的改造，并将建立“民彝政治”作为社会变革道路中的政治方向。据李大钊说，这种“民彝政治”是“惟民主主义为其精神、代议制度为其形质之政治，易辞表之，即国法与民彝间之连络愈易疏通之政治也”^{[2]271}。经过李大钊所诠释的这种“民彝政治”提示着中国政治发展的道路，在内容上乃是民彝精神与代议政治相结合的政治，不仅有着鲜明的民族特色和民众本位立场，

而且在“主义”方面很显然地又是以民主主义为其显著特征的。李大钊在这里所申明的民主主义，就是一种国家与民意相互沟通并结合起来的“精神”，这种“精神”不仅在政治上体现出来，而且也贯穿于社会生活的各方面。李大钊指出：“现代民主主义的精神，就是令凡在一个共同生活组织中的人，无论他是什么种族、什么属性、什么阶级、什么地域，都能在政治上、社会上、经济上、教育上得一个均等的机会，去发展他们的个性，享有他们的权利。”^{[1]410}在李大钊的认识视域中，民主政治中的民主主义即 Democracy，“或译为民主，或译为民治”，其特点是“尚理”“重自由”“谋各个之并立”，并具有“时代之精神”及“神圣之权威”，这就使得“十九世纪生活上之一切现象，皆依 Democracy 而增饰彰采”，不管是“美术也，文学也，习俗也，乃至衣服等等，(亦)罔不着其色彩”^{[1]346}。在第一次世界大战和十月革命的影响下，李大钊依据时代变革的要求，与时俱进地对民主政治作了创新性的诠释。他指出：“今日的 Democracy，不仅是一个国家的组织，乃是世界的组织。这 Democracy 不是仅在人类生活史中的一个点，乃是一步步的向世界大同进行的一个全路程。……我们要求 Democracy，不是单求一没有君主的国体就算了事，必要把那受屈枉的个性，都解放了，把那逞强的势力，都摧毁了，把那不正当的制度，都改正了，一步一步的向前奋斗，直到世界大同，才算贯彻了 Democracy 的真义。……资产阶级或中产阶级的 Democracy 若已获得，紧接着社会主义，就是 Democracy 中的一个进程，不要把他看作与 Democracy 是两个东西。”^{[1]372—373}可见，早期李大钊主张以民主主义为其精神内涵的“民彝政治”道路，而这一政治发展道路在第一次世界大战和俄国十月革命的影响下发生了历史性的转向，即由资产阶级民主政治到社会主义民主政治的转变。

第二，从“平民政治”到“工人政治”的过渡。如上所说，李大钊对于民主政治道路的探索，受到第一次世界大战和十月革命等外部环境的影响，而从其思想演进的内在逻辑来看，则是主动

地通过对当下时代进行“解放的时代”的诠释中,将“联治主义”与民主主义统合起来,从而将早年设计的“民彝政治”推进至“平民政治”的阶段。在李大钊看来,“解放”是时代演进的显著表征,“现在的时代是解放的时代”,故而“现代政治”也就呈现为“解放的运动”,其表征是:“人民对于国家要求解放,地方对于中央要求解放,殖民地对于本国要求解放,弱小民族对于强大民族要求解放,农夫对于地主要求解放,工人对于资本家要求解放,女子对于男子要求解放,子弟对于亲长要求解放。”^{[1]395}在李大钊的认知话语体系中,既然此时是处于“解放的时代”,则社会中原来的“旧组织遂不能不破坏,新组织遂不能不创造”。问题是,这是怎样的“新组织”呢?据李大钊看来,这就是以“联治主义”为精神内涵的“联治的组织”。这“联治的组织”,不仅有着“联治主义”的精神内涵,而且与“民主政治”贯通连接,并且皆以“解放的精神”为其渊源,因而也就能够为“民主政治”“大规模”推进创造条件、提供可能。他指出:“没有联治的组织,而欲大规模的行民主政治,是不能成功的,有了联治的组织,那时行民主政治,就像有了师导一般。因为民主政治与联治主义有一线相贯的渊源,有不可分的关系。这条线的渊源,就是解放的精神。”^{[1]396}可见,在李大钊的认识进路中,正是时代所表征出的“解放的精神”打通了“联治主义”与民主主义之间的关系,从而使“民主政治”能够有着“联治组织”的组织依托。值得注意的是,李大钊并没有止步于“解放时代”的认知,他在转变为马克思主义者过程中及以后,积极倡导新式的民主主义,这就是他所说的“平民政”(Democracy);并认为,贯彻这种“平民政”精神的政治,就是为“平民政治”^{[5]102}。不过,李大钊不是静态地考量“平民政治”,而是从阶级属性的角度动态地考察“平民政治”,并对“平民政治”进行阶段的划分和阶级性质的认定。他认为,“平民政治”正是处于变动之中,因而也就出现了两种不同的“平民政治”,即“中产阶级的平民政治”和“无产阶级的平民政治”,而“现在的平民政治,正在由中产阶

级的平民政治向无产阶级的平民政治发展的途中”^{[5]104}。这里,李大钊所说的“工人政治”(Ergatocracy)尽管在种类上仍然是“平民政治”的一种,但它与“中产阶级的平民政治”有着性质上的根本不同,它是“纯化的平民政治”“真实的平民政治”“纯正的平民政治”,并有着“工人的统治”(Worker’s Rule)的政治内涵,这就是“以无产阶级的权力代替中产阶级的权力,以劳工阶级的统治代替中产阶级的少数统治”^{[5]105}。不难看出,李大钊所说的“工人政治”是在无产阶级对抗资产阶级专政的过程中产生的,其目的在于“镇压反动者的死灰复燃”,在于巩固“新制度新理想的基础”,因而也就是无产阶级专政时期的政治统治。自然,李大钊并不认为“工人政治”固定不变,而是认为“工人政治”的内容在阶级制度消灭之后“将发生一大变化”,其既有的“统治”意义渐渐消泯,最终结果就是“以事物的管理代替了人生的统治”,“此时的工人政治就是为工人,属于工人,由于工人的事务管理”,这就进入到“真正的工人政治”阶段^{[5]105}。可以看出,李大钊不仅期待政治变革由“平民政治”转向“工人政治”,而且期待着即将成为现实的“工人政治”能够不断地发展而成为“真正的工人政治”。

第三,“主义”决定“道路”的基本认知。五四运动前后,中国进入社会改造的时期,社会思潮亦凸显出社会改造的舆论导向。人们期待着社会改造,并出现了“根本改造”的趋势,尤其是青年人对社会变革表现出高度的政治热情。他们以组织社团、创办刊物等形式,来表达其社会改造的诉求,并很快地呈现出激进化的趋向。对于李大钊而言,社会改造必须在“主义”的指导下,而不同的“主义”也就必然有不同的“道路”,故而他对于“主义”决定“道路”的认知也就成为其思想体系中的根本之点。

其一,李大钊认为,社会改造必须有“主义”为之指导,才能使需要解决的问题成为多数人共同的问题。他指出:“我们要想解决一个问题,应该设法使他成了社会上多数人共同的问题。要想使一个社会问题,成了社会上多数人共同的问题,应该使这社会上可以共同解决这

个那个社会问题的多数人，先有一个共同趋向的理想、主义，作他们实验自己生活上满意不满意的尺度(即是一种工具)。那共同感觉生活上不满意的事，才能一个一个的成了社会问题，才有解决的希望。”^{[3]49} 李大钊的思路是，人们从事改造社会的事业固然要切实地解决相关的问题，但这些所谓问题必须首先要成为“社会问题”才有可能；如此，就需要有“一个共同趋向的理想、主义”，否则个人研究的所谓问题，只能仍旧是个人的问题，并不能成为社会问题，因为它与社会上的多数人没有发生关系。而个人所研究的问题如果不能成为社会问题，则这样的问题“仍然永没有解决的希望”，对问题的研究“也仍然不能影响于实际”。因此，“一方面固然要研究实际问题，一方面也要宣传理想的主义”，“这是交相为用的，这是并行不悖的”^{[3]50}。在李大钊看来，在社会思潮由个人解放转向社会改造之后，加强“主义”对于社团的引领是不可缺少的，这对于社会改造有着重要的意义。譬如，少年中国学会乃是研究学问及改造社会的团体，有着创造“适合于二十世纪思潮之少年中国”的目标。但对于何种思潮适合于20世纪，少年中国学会成员的认识也是各各不同的，“有以英美式民主主义之组织为适合于二十世纪者，亦有以俄国式社会主义之组织为适合于二十世纪者，更有以安那其式 Anarchism 之组织为适合于二十世纪者”^[9]。李大钊认为，少年中国学会在既有研究的基础上，应该将“主义”作为鲜明的旗帜树立起来。他指出：“本会同人已经两载之切实研究，对内对外似均应有标明本会主义之必要，盖主义不明，对内既不足以齐一全体之心志，对外尤不足与人为联合之行动也。”^{[3]267} 可见，李大钊确认“主义”在社会改造中的指导性地位。

其二，李大钊认为，以“主义”为指导进行社会的改造，必须推进“主义”与“实际”的结合。李大钊对“主义”有着坚定的信仰，强调对“主义”宣传的极端重要性，认为“高谈主义”“没有甚么不可”，关键在于对“主义”能够采取“实验”的态度，能够“不作纸上的空谈”，亦即将“主义”

所明示的学理实际地运用到社会改造之中。因而，“不论高揭什么主义，只要你肯竭力向实际运动的方面努力去作，都是对的，都是有效果的”^{[3]51}。李大钊具有高度的“主义”自信意识，但不是把“主义”局限在“理想”的层面，而是把“主义”作“理想”与“实用”两方面看待，故而他说“大凡一个主义，都有理想与实用两面”。这就突破了时人对于“主义”的一般认知。李大钊的“主义”观是在探求人生修养和社会改造的关系中呈现的，既在价值理性层面确认“主义”在人生方面所表现的“理想”性质，又在工具理性层面考量“主义”在社会改造中所具有的“工具”性质，这就凸显了“主义”的价值性内涵及其在社会生活中所具有的实际性功用。值得注意的是，李大钊把“主义”所具有的“适应实际”的功用性，提升到“主义的本性”高度，并以具体例证来阐发这个观点：“在清朝时，我们可用民主主义作工具去推翻爱新觉罗家的皇统。在今日，我们也可以用他作工具，去推翻那军阀的势力。在别的资本主义盛行的国家，他们可以用社会主义作工具去打倒资本阶级。在我们这不事生产的官僚强盗横行的国家，我们也可以用他作工具，去驱除这一班不劳而生的官僚强盗。一个社会主义者，为使他的主义在世界上发生一些影响，必须要研究怎么可以把他的理想尽量应用于环绕着他的实境。所以现代的社会，主义包含着许多把他的精神变作实际的形式使合于现在需要的企图。这可以证明主义的本性，原有适应实际的可能性，不过被专事空谈的人用了，就变成空的罢了。”^{[3]51} 李大钊对“主义”作出工具理性的解读，就使“主义”具有了“适应实际的可能性”，“主义”本身也就不是仅仅局限于人生修养的层面，故而“主义”也就不会流于“空谈”的境地，而是与社会生活的实际(特别是社会改造事业)紧密联系起来。在此，“主义”本身没有什么危险，危险的“只怕不是主义的本身带来的，是空谈他的人给他的”。李大钊对“主义”所具有的社会实践指导意义的解读，为论证“主义”与“实际”相结合的方向提供了学理依据。

其三，李大钊认为，应该在“主义”信仰的前

提下加强“主义”的学理探讨,但更重要的是要以学理来作社会改造的工具,亦即“本着主义作实际的运动”^{[3]52}。李大钊说:“我们惟有一面认定我们的主义,用他作材料、作工具,以为实际的运动;一面宣传我们的主义,使社会上多数人都能用他作材料、作工具,以解决具体的社会问题。”^{[3]54}这里,“认定我们的主义”充分地表明了“主义”的自信,而使用“主义”作工具来“解决具体的社会问题”,则是强调“主义”指导下的社会改造道路。这也就是说,“主义”的信仰最终还是要落实在社会的改造上,而社会状态如何及社会改造所要达到的目标,也就决定了选择怎样的“主义”,亦即走怎样的“道路”。对于“有组织有生机的社会”,可以采取一个问题一个问题解决的办法,这是一条改革的道路;但对于组织机能已经停止的社会,则必须用“根本解决”的方法,这就需要选择能够进行“根本解决”的“主义”,这是一条社会革命的道路。他指出:“若在有组织有生机的社会,一切机能都很敏活,只要你有一个工具,就有你使用他的机会,马上就可以用这工具作起工来。若在没有组织没有生机的社会,一切机能,都已闭止,任你有什么工具,都没有你使用他作工的机会。这个时候,恐怕必须有一个根本解决,才有把一个一个的具体问题都解决了的希望。”^{[3]55}李大钊毫不讳言自己对于“主义”信仰的态度,申明自己是“喜欢谈谈布尔扎维主义”的,认为“布尔扎维主义的流行,实在是世界文化上的一大变动”,并主张以马克思主义的唯物史观作为中国的社会改造的武器,走“根本解决”的革命道路。他指出:“依马克思的唯物史观,社会上法律、政治、伦理等精神的构造,都是表面的构造。他的下面,有经济的构造作他们一切的基础。经济组织一有变动,他们都跟着变动。换一句话说,就是经济问题的解决,是根本解决。经济问题一旦解决,什么政治问题、法律问题、家族制度问题、女子解放问题、工人解放问题,都可以解决。”^{[3]55}应该强调的是,李大钊在“问题与主义”之争中提出的“根本解决”办法,是“主义”选择前提下社会改造道路的抉择,这是坚持马克思主义唯物史

观的经济基础的解决模式,亦即实行社会制度的根本性变革,而不是局限于社会问题的点点滴滴的改良。李大钊提出的“根本解决”方式指明了革命道路的方向并逐渐为年轻一代所认同,这就使得“根本解决”成为五四时期改造中国社会的主流话语。如年轻一代的施存统在1920年明确说:“要晓得头痛医头,脚痛医脚,一定顾到这里,又顾不到那里;东补一块,西补两块,这块刚好,那块又破;所以我们总要弄一个根本原因,从事根本改造。”^[10]中国共产党成立后,社会舆论对于“根本解决”有了更为明确的认识,马克思主义业已成为解决中国的社会问题的理论武器,而“革命”道路已经成为现实的选择。如《民国日报》的副刊《觉悟》中的一篇文章,就解决中国问题所应走的道路,发表了这样的言论:“要救中国社会,应当实行社会主义;要实行社会主义,应当先使生产社会化;要使生产社会化,必须借助政治的权力;要借助政治的权力,必须先掌握政权;要掌握政权,必须先干革命;要干革命,必须先大家努力宣传,准备实力。”^[11]概而言之,李大钊选择马克思主义主要是基于中国社会改造亟需“根本解决”的实际情况,目的就在于使中国社会得到根本的改造,故而其“主义”的抉择乃是源自于对社会变革道路的探索,从而也就预设着“道路”本身所具有的“主义”内涵。在这种意义上说,李大钊对于“主义”的抉择基于中国社会状况并建立在社会改造所有达到的“根本改造”这个目标上,不仅体现着“主义”决定“道路”的基本认知,而且也具有“主义自信”“道路自信”的特征。

第四,“俄国道路”的解读及其对中国“道路”的启示。李大钊在“五四”前后对于“道路”问题的探索,源自于对中国的社会改造的积极思考,但同时也受到俄国十月革命的深刻启迪。正是在对十月革命的诠释和宣传中,李大钊成为“以俄为师”道路在中国的最早倡导者和践行者。“五四”以后,李大钊又发表了研究俄国革命的相关文章,如《俄罗斯革命之过去、现在及将来》(1921年3月)、《俄罗斯革命的过去及现在》(1921年7月)等,已经从研究俄国道路重

点地探讨中国道路。不难看出,李大钊已经将中国的社会改造纳入世界改造的体系之中,其核心要义就在于追寻俄国革命道路所具有的“世界革命”和“社会革命”的真谛,从而为中国的社会改造的“社会革命”方向获得启示。

一是马克思主义理论的指导。李大钊研究十月革命这样的重大历史事变,是透过外在现象而深入到其内在的“主义”这个本质,并从“主义”视角来解读十月革命的内涵与意义,彰显“主义”在社会变革和世界改造中的指导性地位。他撰写的关于解读和宣传十月革命的著作中,其中一篇重要文章的题目就是《Bolshevism的胜利》,这是以“主义”来立论并以“主义”作为贯穿全文的线索,申明十月革命的胜利就是“Bolshevism的胜利”,而这个布尔什维主义就是俄国式的马克思主义。他指出:“他们的主义,就是革命的社会主义;……他们是奉德国社会主义经济学家马客士(Marx)为宗主的。”^{[1]364}李大钊以“主义”来解读十月革命,不仅凸显了“主义”在“社会革命”和“世界革命”的指导地位,而且也是提出了“道路”问题研究的“主义”视角及基于“主义”进行研究的要求。其后,李大钊以主要精力来宣传马克思主义,发表了《我的马克思主义观》等文章,其目的就在于使马克思主义这个“世界改造原动的学说”^{[3]2},在中国成为社会变革尤其是中国的“根本改造”的理论指导。

二是暴力革命的手段。李大钊研究十月革命而撰写的《法俄革命之比较观》等文章,是在“革命”的话语体系中进行解读的,并且特别强调暴力革命手段的极端重要性,阐明了暴力革命的普遍性意义。李大钊指出:“一七八九年的法国革命,是十九世纪中各国革命的先声。一九一七年的俄国革命,是二十世纪中世界革命的先声。”^{[1]359}这里,在李大钊看来,就“革命”意义上说,法国革命和俄国革命的意义还是不同的,这种不同不仅在时序上有“十九世纪”与“二十世纪”的不同,而且在性质及影响上有着“各国革命”与“世界革命”的不同。李大钊基于“革命”比较的视角,又指出十月革命在世界意义上

“诚与昔者法兰西革命同为影响于未来世纪文明之绝大变动”,但“法兰西之革命是十八世纪末期之革命,是立于国家主义上之革命,是政治的革命而兼含社会的革命之意味者也”,而“俄罗斯之革命是二十世纪初期之革命,是立于社会主义上之革命,是社会的革命而并著世界的革命之采色者也”^{[1]330}。具体说,十月革命具有“世界的革命之采色”,采取的是激进的“社会革命”和“世界革命”形式来“防遏这资本家政府的战争”,这在性质上又不同于过去那种“政治的革命而兼含社会的革命”的法兰西式的革命,而是具有开创“新纪元”的世界性意义,因而也就成为“这新纪元的世界改造”的“开始”^{[1]358}。李大钊认为,俄国十月革命是“世界革命”的潮流,而对于世界以及对于中国人来说,是“只能迎,不可拒的”,故而“我们应该准备怎么能适应这个潮流,不可抵抗这个潮流”^{[1]359}。李大钊对俄国革命的研究中,突出了“革命”的绝对价值,认为俄国革命采用的是“革命的组织”,这是“改造的必经阶段”,因为“自由的花是经过革命的血染,才能发生的”^{[3]367—368}。李大钊在十月革命的影响下,提升了暴力革命在社会改造中地位的认知,并将“社会革命”和“世界革命”视为社会改造的基本要义。

三是民众力量的有效动员。李大钊基于“民众本位”的立场并以“人民革命”的视角来研究和宣传十月革命,他撰写的《庶民的胜利》文章就是要揭示十月革命所具有的“庶民的胜利”的思想内涵,确认十月革命的胜利就是资本主义的失败和“劳工主义”的战胜,从而得出“劳工主义的战胜”也就是“庶民的胜利”的结论^{[1]358};同时,李大钊还着力揭示十月革命所具有的人民革命性质,不仅展示了人民革命的历史场景,而且表彰了人民创造历史及引领世界历史走向的功绩。李大钊指出:十月革命后,“匈、奥革命,德国革命,勃牙利革命,最近荷兰、瑞典、西班牙也有革命社会党奋起的风谣。革命的情形,和俄国大抵相同。赤色旗到处翻飞,劳工会纷纷成立,可以说完全是俄罗斯式的革命,可以说是二十世纪式的革命。……在这世界的群众

运动的中间,历史上残余的东西——什么皇帝咧,贵族咧,军阀咧,官僚咧,军国主义咧,资本主义咧——凡可以障阻这新运动的进路的,必挟雷霆万钧的力量摧拉他们。他们遇见这种不可当(挡)的潮流,都像枯黄的树叶遇见凛冽的秋风一般,一个一个的飞落在地”^{[1]367}。李大钊从社会变革的原动力及其性质方面解读十月革命,尤其是对十月革命所具有的人民性内涵的挖掘,为中国的社会变革提供了历史的经验和现实的启示。

四是社会主义方向。“社会主义”是李大钊思想转变中出现的重要范畴,同时也是李大钊解读十月革命、研究马克思主义所使用的关键词。李大钊从第一次世界大战的语境来研究十月革命,确认十月革命是“立于社会主义上之革命”,并将十月革命定位为“社会主义革命”的性质。在李大钊看来,“一战”的“真因”乃是“资本主义的发展”,因为“国家的界限以内,不能涵容他的生产力,所以资本家的政府想靠着大战,把国家界限打破,拿自己的国家作中心,建一世界的大帝国,成一个经济组织,为自己国内资本家一阶级谋利益”,所以十月革命实际上就是“防遏这资本家政府的战争”^{[1]358}。李大钊认为,十月革命是在马克思主义指导之下的,其目的“在把现在为社会主义的障碍的国家界限打破,把资本家独占利益的生产制度打破”^{[1]364}。由此,十月革命对于世界改造有着明示其社会主义前进方向的重大意义,“从今以后,生产制度起一种绝大的变动,劳工阶级要联合他们全世界的同胞,作一个合理的生产者的结合,去打破国界,打倒全世界资本的阶级”,因而十月革命也就成为人类历史的“新纪元”^{[1]377}。可见,李大钊在解读十月革命的过程中,不仅昭示了十月革命的社会主义方向,而且通过挖掘社会主义的意蕴与价值,将社会主义视为 20 世纪社会变革的理想目标和社会革命道路上的重要标识。

第五,中国新民主主义革命道路的探索。李大钊在“道路”的选择上坚持社会主义的前进方向,但又强调这个社会主义道路一定要与中国社会状况相结合,主张在中国首先要做“民族

独立的运动”,开展反帝反封建的新民主主义革命,而不是直接地进行社会主义革命。在中共二大之前,李大钊就主张中国开展民族民主革命,通过革命的办法实现民主主义。如李大钊等人在 1922 年 6 月 1 日的《少年中国学会北京同人提案》中就提出,“我们不是改良主义者”而是“革命的民主主义者”,“要以革命的手段实现民主主义”;而“鉴于中国国内军阀政治的横暴,国外资本帝国主义的压迫”的情形,我们应该“起来引导民众,打倒军阀和国际资本帝国主义”^{[4]515}。对于中国民主革命进行反帝反封建的缘由,李大钊有这样的解释:“中国人民一方面遭受国际帝国主义者的压迫,另一方面又遭受中国军阀的压迫。外国帝国主义者在中国的权力决定了中国军阀的存在,因为后者是帝国主义列强的走狗,所以,中国的民族运动应该是既反帝又反军阀的。”^{[4]1}关于帝国主义与中国军阀内战之间的关系,李大钊在 1924 年 9 月与《消息报》记者的谈话中给予了重要分析。他说,在华北和华中由英、美资本家支持的以曹锟和吴佩孚为首的直系集团,正在同由日本帝国主义支持的张作霖和段祺瑞集团进行着角逐,因此中国军阀之间的战争就其性质而言是由“国际帝国主义煽动和支持的”。所以,“目前中国共产党的任务,是向工农群众说明内战的原因和意义。中国共产党在全力支持南方革命政府进行反对外国帝国主义和中国反革命势力斗争的同时,还将组织群众进行阶级的和民族的斗争”^{[4]15}。这里,进行阶级的斗争就是反抗国内军阀的斗争,而进行民族的斗争就是反抗帝国主义对中国的侵略。需要特别指出的是,李大钊特别强调中国共产党在中国的民族民主革命中的领导地位,认为这源自于中国无产阶级“在共产主义宣传的影响下”,不仅“开始意识到自己在中国民族革命和世界无产阶级革命中的责任”,而且“还懂得为了取得中国民族革命的胜利,工人们应当紧密地组织起来,并成为风靡的中心”^{[4]15}。李大钊指出,“以孙中山为首的民族解放运动”在国共合作新形势下确实是不断增长和不断扩大的,“但是这个运动的发展不能

没有中国共产党的帮助”,因为“只有无产阶级才能充当革命的领导者”^{[4]41—42}。李大钊主张在中国共产党领导下开展反帝反封建的民主革命,源自于马克思主义与中国国情相结合的思考,既有着马克思主义的理论指导,又有着中国社会状况的考察与分析。李大钊强调,必须“依马克思的唯物史观以研究怎样成了中国今日政治经济的情状,我们应该怎样去作民族独立的运动,把中国从列强压迫之下救济出来”;而依照唯物史观就会自然地得出这样的答案:“中国今日政治经济的情形,完全是国际帝国主义侵入的结果,中国全民族应该并力反抗那侵入中国的国际帝国主义,作民族独立的运动,从列强压迫之下,把中国救济出来。”^{[5]516—517}李大钊以唯物史观分析近代中国社会,使反帝反封建的中国民主革命置于马克思主义与中国实际相结合的话语体系之中,因而也是马克思主义中国化探索的重要表征。

四、结语

本文的基本结论是,李大钊的思想乃是应合着新文化运动所倡导的个人解放的思想潮流,从而将“人生”的探讨作为观察的逻辑起点和社会进步的基础,并藉此将“主义”推进到人生的目标;同时,李大钊将现实政治现象的改造与政党作用的发挥紧密联系起来,确认政党在政治变革中的主导性地位,将中国的政治变革归结于新型政党的建立;李大钊在“主义”“政党”理念导引下关注社会改造问题,提出了社会的“根本改造”目标,这就很自然地将“道路”抉择作为社会改造的关键。可以说,“人生”“政治”“社会”是李大钊思想体系中的主要节点,并

由此衍化出“主义”→“政党”→“道路”的内在逻辑,从而构建起李大钊思想体系的大厦。

参考文献:

- [1] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [2] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [3] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [4] 李大钊.李大钊全集:第5卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [5] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [6] 吴汉全.早期李大钊对进步党研究系认识的变迁[J].松辽学刊(人文社会科学版),1994(4):27—32.
- [7] 张国焘.我的回忆:第1册[M].北京:现代史料编刊社,1980:243.
- [8] 栖梧老人.回忆李大钊同志[M]//五四运动回忆录(上).北京:中国社会科学出版社,1979:366.
- [9] 张允侯,殷叙彝,洪清祥,等.五四时期的社团(一)[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1979:220.
- [10] 存统.为什么要从事根本改造[N].民国日报·觉悟,1920-05-27.
- [11] C. T. 读费觉天君底从罗素先生底临别赠言中所见的政治支配经济策[N].民国日报·觉悟,1921-09-25.

(责任编辑:李秀荣)